
 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

         Θεσσαλονίκη, 08/01/2025 
 
Του:  Χήτα Κωνσταντίνου, Βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης 
 
ΠΡΟΣ: Τoν κ. Υπουργό Εξωτερικών 
 
ΘΕΜΑ: «Η Βέροια (Χαλέπι) αντιμέτωπη με άνευ προηγουμένου ανθρωπιστική 

κρίση. Ανάγκη παρεμβάσεώς σας προς αρωγή των χριστιανών των 
Προχαλκηδονίων Εκκλησιών, των Ελληνορθόδοξων του 
Πατριαρχείου Αντιοχείας, των Ελληνοκαθολικών Μελχιτών και των 
λοιπών χριστιανικών δογμάτων» 

 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Γνωρίζετε ότι η Συρία αποτελεί την πρώτη κοιτίδα του Χριστιανισμού στην οποία αυτήν 
τη στιγμή υφίστανται οι εξής εκκλησίες διαφόρων ομολογιών: Η Ανατολική Ορθόδοξη 
Εκκλησία υπαγόμενη στο Ελληνορθόδοξο Πατριαρχείο Αντιοχείας, (αλ-Ρουμ), η Συριακή 
Ορθόδοξη ή Ιακωβιτική προχαλκηδόνια Εκκλησία υπαγόμενη στο δικό της Συριακό 
Πατριαρχείο, η Αρμενική Αποστολική Προχαλκηδόνια Εκκλησία, διάφορες 
Προτεσταντικές Ομολογίες, η Ελληνοκαθολική Μελχιτική Εκκλησία, η Μαρωνιτική της 
Συριακής Καθολικής Εκκλησίας, η Ασσυροχαλδαϊκή και ορισμένες μικρότερες 
Νεστορινών κλπ. 
Κατά τον νεοϊδρυθέντα αγγλόφωνο ιστότοπο ειδήσεων και επικαίρων υποθέσεων “The 
New Arab” της 24ης Δεκεμβρίου, 22:00 και σε άρθρο του Saffa Sallal και από στατιστικές 
πηγές οι χριστιανοί έως το 2011 αποτελούσαν το 10% του πληθυσμού της Συρίας. Κατά 
τη διάρκεια του πολέμου 300.000 - 900.000 από αυτούς εγκατέλειψαν τη Συρία ή 
εγκαταστάθηκαν στην «Κοιλάδα των χριστιανών». Αξιοπερίεργο είναι ότι τη χώρα μας δεν 
την προτίμησαν για να έρθουν ως πρόσφυγες, αλλά την προτίμησαν κατ’ 
αποκλειστικότητα οι σουνίτες μουσουλμάνοι, γεγονός το οποίο ουδόλως απασχόλησε το 
πολιτικό μας σύστημα, το οποίο δεν προσπάθησε καν για την προσέλκυσή τους στη 
χώρα μας, κάτι το οποίο είναι ανεξήγητο έως και περίεργο. 
Κατά τον ανωτέρω ιστότοπο στην Bob Touma, την ιστορική χριστιανική γειτονιά της 
Δαμασκού η ατμόσφαιρα παραμένει φορτισμένη με αβεβαιότητα, ένταση και η αγωνία 
είναι αισθητή στους δρόμους της παλιάς αυτής χριστιανικής συνοικίας. 
Προ ημερών, ένοπλοι μαχητές του MOD πυρπόλησαν το χριστουγεννιάτικο δέντρο 
έμπροσθεν της Ελληνοκαθολικής Εκκλησίας, του Αγίου Γεωργίου, στην περιοχή 
Σουλεϊμανίγια της Βεροίας ή Χαλεπίου. Στην Ελληνορθόδοξη Αρχιεπισκοπή της Χάμα 
άνοιξαν πυρ εναντίον του κτηρίου και επιχείρησαν να σπάσουν τον σταυρό, κάτι το οποίο 
οδήγησε σε διαδηλώσεις χριστιανών στη Δαμασκό και με βυζαντινές σημαίες, ενώ την 
26η Δεκεμβρίου σιίτες και το σχίσμα τους αλαουίτες διαδήλωναν στην πόλη Χάμς, 
φοβούμενοι διώξεις εναντίον τους από την αποκλειστικά σουννιτική κυβέρνηση, η οποία 
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διόρισε στην ΕΥΠ της Συρίας ως επικεφαλή τον μαχητή της Αλ-Κάϊντα κλπ., 
χαρακτηρισμένο ως τρομοκράτη Anas Hassan Khattab. 
Κατά τον Σύριο πολιτικό αναλυτή Muhammad Al-Mousawi σε άρθρο του στον ανωτέρω 
ιστότοπο διαβλέπει το μέλλον και προειδοποιεί: «… Οι ένοπλες φατρίες που ελέγχουν τη 
Συρία… σύντομα θα δείξουν το αληθινό τους πρόσωπο και θα εκφράσουν την 
εξτρεμιστική τους ιδεολογία, που απορρίπτει τους άλλους, ανεξαρτήτως από τα 
περιθώρια διαφοράς: «Ο ίδιος προβλέπει και συμφωνούμε ως κόμμα απολύτως ότι οι 
χριστιανοί θα αντιμετωπίσουν έμμεση πίεση να μεταναστεύσουν μέσω περιορισμένων 
ευκαιριών στην εργασία και στα δημόσια αξιώματα. Εξ’ άλλου, κατά τους μουσουλμάνους 
οι χριστιανοί θεωρούνται υποδεέστεροι. Κατά τον καθηγητή Πανεπιστημίου, Παύλο 
Καρολίδη, και στο έργο του «Περί της εθνικής καταγωγής των ορθόδοξων χριστιανών 
Συρίας και Παλαιστίνης» (Α΄ Έκδοση Αθήναι, Τύποις Π.Α. Σακελλαρίου 1909)», οι 
Ορθόδοξοι και Αραβόφωνοι της Συρίας και της Παλαιστίνης, ακόμη και αυτοί της 
Μεσοποταμίας, δεν κατάγονται από τους Άραβες, ως έθνος συριακό, ούτε από τους 
Σύρους, δηλαδή τους Αραμαίους. Είναι απόγονοι εν πρώτοις μεν των Ελλήνων 
οικητόρων αυτών χωρών, που αποίκισαν στις χώρες αυτές, ιδίως επί του Αλεξάνδρου και 
των διαδόχων αυτού των Σελευκιδών και που εγέμισαν αυτές με πλήθος ελληνικών 
πόλεων.» Τα αυτά αναγράφονται και στην εγκυκλοπαίδεια «ΗΛΙΟΣ» με την επισήμανση 
ότι εγκαταστάθηκαν πρώτα Κρήτες, μετά Αχαιοί, αλλά μετά από αιώνες αραβικής 
κατακτήσεως οι Έλληνες αραβοφώνησαν και εξ αυτού η ρωσική πανσλαβιστική 
προπαγάνδα περί τα τέλη του 19ου αιώνος επενέβη για να περιέλθει το Πατριαρχείο 
Αντιοχείας στους αραβόφωνες. 
Η Welthungerhilfe (WHH), η οποία είναι ένας από τους μεγαλύτερους ιδιωτικούς 
οργανισμούς της Γερμανίας, χωρίς πολιτική ή θρησκευτική χροιά που από την ίδρυσή της 
το 1962 έχει τον κάθε εν ενεργεία Γερμανικό Πρόεδρο ως προστάτη της συνέταξε την 9η 
Δεκεμβρίου στη Βόννη και το Βερολίνο και δημοσιοποίησε την 21η Δεκεμβρίου 2024 
έρευνα – έκθεση, την οποία πραγματοποίησε γερμανικό επιχειρηματικό επιτελείο 
εθελοντών και απεστάλη στον Ο.Η.Ε., η οποία μας ενημερώνει για την κατάσταση 
διαβιώσεως και ασφαλείας και των 20.000 περίπου εναπομεινάντων χριστιανών από τις 
300.000 που διαβιούσαν προ του πολέμου στο Χαλέπι. 
Σύμφωνα με την έκθεση, η πόλη της Βεροίας ή Χαλεπίου μαστίζεται από ανελέητες 
συγκρούσεις, οι οποίες επηρέασαν σοβαρά τις υποδομές, τα μέσα διαβίωσης και τις 
βασικές υπηρεσίες προς τους πληγέντες πληθυσμούς. Η κατάσταση επιδεινώθηκε μετά 
την πτώση του καθεστώτος Άσαντ. Από τον ανωτέρω ιδιωτικό οργανισμό ελήφθησαν 202 
συνεντεύξεις νοικοκυριών και από 17 διαφορετικούς βασικούς πληροφοριοδότες. 
Διαπιστώθηκε ότι υπάρχει επισιτιστική ανασφάλεια με σοβαρές ελλείψεις τροφίμων, 
υπάρχει ανάγκη υποστηρίξεως λόγω χειμώνα, ψύχους και σκληρών καιρικών συνθηκών, 
υπάρχει έλλειψη καυσίμων, καθαρού νερού, ανεπαρκής θέρμανση, διακοπές ρεύματος, 
δομική αστάθεια, φόβοι για κλοπές, εκδίκηση και δολοφονίες. Αναλυτικά την ανωτέρω 
έκθεση μπορούν να την αναζητήσουν οι υπηρεσίες του Υπουργείου σας. Η οργάνωση 
ζητά αύξηση της βοήθειας προς το Χαλέπι σε τουλάχιστον 5.000 ευάλωτα νοικοκυριά. 
Τα αρμενικά δε Μ.Μ.Ε. μας ενημερώνουν ότι ο Αρμενικός Ερυθρός Σταυρός (ARCS) 
μεταφέρει από τη Συρία, στην οποία ζουν 12.000 Αρμένιοι, 80 άτομα στο Ερεβάν κάθε 
Κυριακή με ειδική πτήση. Χρέος της χώρας μας είναι να πράξει τα μέγιστα για τη βοήθεια 
και σωτηρία αυτών των Ελλήνων. Ως Ορθόδοξοι, ελπίζουμε εις την Άνωθεν βοήθεια, 
ώστε ο Θεός να βοηθήσει να μη χαθούν από τους πιστούς του Ισλάμ, μη παραβλέποντας 
ότι ομού το Ισραήλ, οι ΗΠΑ και η Τουρκία σχεδίασαν αυτό που έγινε στη Συρία, με την 
Τουρκία να αποτελεί τον μεγαλύτερο οικονομικό και εμπορικό σύμμαχο του Ισραήλ. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
1. Τι προτίθεται να πράξει και αν προτίθεται να συνεργασθεί με την Κύπρο, το 
Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, την Εκκλησία της Ελλάδος και Κύπρου, τις 
ομογενειακές οργανώσεις με την Αρχιεπισκοπή της Αμερικής και όλες τις άλλες 



χριστιανικές ομολογίες ανά τον κόσμο για την άμεση ανάγκη παρεμβάσεως στο Χαλέπι 
προς αποφυγή μεγαλύτερης τραγωδίας από τη σημερινή; Ως γνωστόν, από την 6η 
Δεκεμβρίου οι χριστιανοί του Χαλεπίου ζητούν τη βοήθεια της Ελλάδος, κάτι το οποίο 
αποτυπώνεται και σε άρθρο της “The Washington Post” και σε άρθρο των Joe Snell & 
Mohamad El Chamaa της ιδίας ημέρας; 
 
2. Προτίθεσθε να μας απαντήσετε ή να εκφράσετε την εκτίμησή σας, γιατί οι εκατοντάδες 
χιλιάδες χριστιανοί πρόσφυγες της Συρίας δεν προτίμησαν την ομόδοξη και για τους 
Ελληνορθόδοξους ομογάλακτη Ελλάδα ως χώρα για την παροχή ασύλου, αλλά 
προτίμησαν άλλες χώρες, εν αντιθέσει με τα κύματα σουνιτών διωκτών τους, οι οποίοι 
μας κατέκλυσαν κατά κύματα; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 




